

快报记者 黄卓琳 薛林 / 文 施向辉 / 摄

# 生死·美容

封面故事

意义。『人没有能力左右生死，但可以骄傲地、美丽地离去。这就是我的工作所存在的意义。』——遗体化妆师刘智



他有点木讷，但喜欢安静地微笑；从不看悲情戏，却热衷于美容杂志。他喜欢热闹，却不得不孤独……他叫刘智，是南京殡仪馆的一名遗体化妆师。

从18岁开始频频接触死亡，刘智对生命的感悟已十分透彻：“生命很脆弱。工作让我更关爱身边的每一个人。”这些年来，经过刘智手的面孔，有男有女有老也有少。迄今为止，到底一共化了多少张脸，他自己都数不清。刘智说，每给一具遗体整容，就能感受到一次生命的脆弱，读懂一个死亡背后的故事，也因此对生命的存在状态更加释然。“也许接触死亡多了，面对生命就更从容。”

### 工作让生命从容

13年前入行，6年前开始从事遗体化妆师工作，今年31岁的老刘已经是南京市殡仪馆的劳模。

死亡没有定时，从事这一行，自然也没有固定的工作时间。因此，老刘的工作很繁忙，连采访都断断续续。单位规定下午4:00是下班时间，老刘常忙到很晚才能歇下来。“若化妆任务重，得忙到晚上11:00。”

中午12:00，又来了一具遗体。老刘顾不上吃饭，便穿好工作服开始工作。一开大门，阴冷的空气夹着一股怪味从屋里扑了出来，记者不由得倒退了一步。化妆间里特别冷。为防止尸体腐烂，房间的空调必须得打得很多。即便这样，屋子里还是弥漫着一股说不出的怪味道。在这样的房间里呆了一小会儿，记者就冷得起了一身的鸡皮疙瘩。而老刘则得在这样的房间里呆上一整天或者更久。“时间一长，关节就会隐隐地钻着酸疼。”这还不是最辛苦的。处理一些非正常死亡的遗体，可能要闹着恶臭化上好

几个小时。“有些遗体送来时已经有一段时间了。所以有虫子从遗体嘴里爬出来是常有的事。”而一些因车祸丧命的遗体，则更惨不忍睹。“我们这里有些姑娘刚工作时，连肉啊、豆腐脑啊之类都吃不下。”

经过这些年下来，老刘也慢慢地习惯了。老刘话不多，甚至有点木讷，但给遗体化妆时，手起手落很是利索。什么样的肤色用什么油会看起来比较精神，怎么调唇膏能使唇色看起来更自然，老刘有自己的方法。

南京的天气不适合粉妆，老刘就用戏班子里画脸的油彩自己研制化妆品。遗体脸色发黄，老刘把大红和褐色的油彩拌匀，轻轻揉揉上去，最后用浅红色的薄薄抹一层。脸色马上红润透亮了。

之前，老刘刚给一名因为车祸而去世的女孩化了妆。“两个人大学毕业正筹备婚礼，眼看好日子要来了，竟然出了车祸。”把脸部擦伤的女友遗体推到化妆组时，男友哭着对老刘说，一定要让女友成为最美丽的新娘。老刘点点头。“我们给她

涂了胭脂，贴了假睫毛，还给她穿上了婚纱。看起来，就像睡着了一样。”女孩家人十分满意，老刘也很欣慰。

### “老兄弟”成陌路人

慢慢爱上了这个行当，老刘觉得自己再辛苦再孤独也值得。但老刘有时难免有点委屈。这个行业带给他最大的困惑不是辛苦，而是如何在自尊和世俗偏见中取得平衡。

有一次，一名死者家属执意要求在厅里守夜。因为天气比较热，遗体在常温下不易保存。出于对客户负责，老刘向家属表示，除非对遗体再进行特殊的防腐处理否则无法提供该业务。客户认为老刘坚持要求遗体进行再处理是为了“捞一笔”。一言不合，家属把手指到了老刘的鼻尖上：“你们算什么东西？不就是赚死人钱吗！”

有年轻员工在边上听着气得不得了，上前就要评理。老刘摆摆手，劝道：“这点气都受不了怎么行？”话虽这么说，但老刘心里仍隐隐有点不快。化妆组十几个人，有老有少。老一代的人大多把生死看开了，年轻一



遗体化妆师 刘智

点的，思想开放无谓忌讳。倒是自己这个年龄段在社会上和同龄人相处最尴尬。老刘最不愿想但却时常想起的是自己很久以前的几个哥们。“我们几个从小学到高中一直都在一个学校里，都是‘老兄弟’了，关系铁得不得了。连捣乱都喜欢一起去……”他说了一半，突然停顿了一下，似乎轻叹了一口气。每每回想总令人雀跃的日子，已经消失了。

老刘说，那次，隔了两年未见的哥几个终于又联系上了。大家兴奋地凑到一起聚餐联络感情。餐桌上，“他们问我在哪里发财？我想老兄弟了有什么好隐瞒的，就说在殡仪馆做火化工。”老刘还能想起大家当时讶异表情后遮不住的尴尬。一场聚餐结束得十分潦草。“再后来，他们也就不联系我了……”回忆时，他那大大的眼睛无神地向前望去，落寞悄无声息地爬上了他的眉头。（下转 B5 版）

24小时服务热线: 96296

南京广电网络  
NANJING BROADCASTING NETWORK

## 2006年度有线电视收视维护费收费通知

南京广电网络公司敬告广大用户，06年有线电视有奖缴费截止日期为7月31日，请抓紧时间到指定银行（农业银行、南京市商业银行、兴业银行、中信银行、邮政储蓄、招商银行自助渠道）以及广电网络各营业厅（白下路358号、中山北路216号、汉中门大街120号、菱角市81号、北门桥3号-2、海福巷西行知中学东巷内）缴清费用，参加抽奖！8月中旬开奖，中奖号码（用户证号）将刊登在8月17号的《南京广播电视报》上。如未按时缴纳，我公司将进行催缴，直至停供信号。咨询热线：96296。

### 缴有线电视费，赢丰厚大奖！

本次活动的最终解释权归南京广电网络公司

## 乘东星航班 欢乐华中游

### 双世界文化遗产武当山、神奇钟祥飞六日游

**第一天:** 南京/武汉 | 不全餐! 宿 武汉  
自行前往南京禄口机场搭乘东星航空班机飞往武汉(8:23/10:10)，抵达后入住酒店。

**第二天:** 武汉/武当山 | 早、中、晚餐 宿 武当山  
早餐后乘车前往“世界文化遗产”之一的武当山，中餐后游览太子坡、《剑侠情缘》拍摄地、南岩风景区、紫霄宫、老道院入住酒店。

**第三天:** 武当山/钟祥 | 早、中、晚餐 宿 钟祥  
早餐后游览武当山景区，索道上天顶，游览紫霄宫、太和宫、磨房沟，索道下山，午餐后前往钟祥，钟祥是楚文化的发祥地、中国楚歌发源地、中国三大长寿之乡之一，在明朝历史上曾出过两个皇帝，六个亲王成为名副其实的帝王之乡。游览“世界文化遗产”明显陵、钟祥城隍庙五百年的历史，是明孝陵皇帝朱棣和皇太后昭陵合葬墓，精华的外罗城、御河和龙行神庙，国朝内相府、新、旧红门、朝牲、形制明显且建筑与环境十分和谐，构成了一项建筑与艺术环境美学相吻合的天才杰作，晚餐后入住酒店。

**第四天:** 钟祥 | 早、中、晚餐 宿 钟祥  
早餐后游览国家重点风景名胜区、亚洲第一溶洞黄仙洞，洞全长2500米，洞内具有各种钟乳石、石笋、石花等令人叹为观止，而五千平方米的大厅，一百二十八米高的洞顶更是世人惊叹。现金龟舞、魂舞、仙人带舞等许多景点令人神往。之后游览钟祥古城，在这个与世隔绝的村落，村内的民居大部分为明代所建，呈原始状态，瓦地、银杏树、娘娘祠、钟祥布匹店等，午餐后游览莫愁湖，登上全国最大的军事主题公园野战岛，参观渔民和山民村再回酒店，晚餐后自由活动。

**第五天:** 钟祥/武汉 | 早、中餐 宿 武汉  
早餐后乘车赴武汉，下午自由活动，可自行参观万里长江第一桥、长江大桥、黄鹤楼、东湖、武昌起义等著名景点。

**第六天:** 武汉/南京 | 早餐 宿 南京  
早餐后乘车赴武汉天河机场搭乘东星航空班机返回南京(8:23/10:10)，结束愉快的华中之旅！



贵宾畅玩 钟祥景区赠送五星级住宿 特惠: 1480元  
注: 以上线路报价含机位、燃油、餐费、住宿(送两晚当地五星标准酒店)、景点门票

- 江苏中旅 83532435
- 南京国旅 83538535
- 中青旅 83196665
- 南京希望 84467503
- 招商国旅 84719112
- 金陵商务 84730502
- 舜天海外 83336399
- 花园假日 66616888